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Greutăţile păcii. 
(§.) Cu prilejul morţii lui Bismarck 

ia vorbit mult despre jertfele ce au 
idus toate statele pentru mărirea ar
tistelor lor. într 'un interesant şi in-
rtractiv articol Uncheaşul nostru a 
iritat îndeosebi mulţimea enorma de 
soldaţi căzuţi In rësboaiele pe cari 
& «ieste din urma decenii le-a pro-

cancelarul de fer, şi sumele de 
-lui, tot aşa de înspăimontatoare, ce 
l'au cheltuit cu rësboaiele. 

Cât de uriaş a fost prinţul Bis
marck şi ori-cât de mult t rebue sä 
te cuprindă admirarea în faţa fap
telor sale politice şi a geniului séu 
mare, totuşi pare-că te încearcă un 
felk de oroare când te gândeşti la 

île сѳ a curs pe urma voinţii 
hi de fer. 

Istoricii îl scuză însă, spunênd, că 
rose putea altfeliu, că nu numai în in
teresul Germaniei a trebuit sa si.himfcs 
harta Europei, ci chiar pentru ч ga
rgote o pace mai îndelungată. 

Dovadă despre aceasta, spun ade
renţii decedatului cancelar, este îm
prejurarea, că aureola şi t recerea 
mare ce şi-a câştigat Germania în 
irma glorioaselor sale rèsboaie Bis
marck nu le-a folosit pentru a dis-

j nici un stat, ci a căutat să în
cheie alianţe, cari sunt chezăşia cea 
nai sigură a durabilităţii păcii eu
ropene. Se remarcă apoi rolul Im-
paciuitoriu pe care l'a jucat Bismarck 
întotdeauna când, după 1871, pacea 
Europei era ameninţata. Chiar la re
trocedarea Basarabiei s'ar fl învoit 
tocmai pentru-că, aşa zicea, Rusia ar 
\î capabilă să provoace o nouă eon-
iagraţiune pentru stăpânirea Prutului 
ţi a gurii Dunărei. 

Dacă vine acum Ţarul şi pledează 
pentru desarmarea care fatal are sa 
ta statele la ruină financiară, e o 

idă, că nu numai prevede de-
nstrul spre care grăbesc, poate ne
voind, toate statele europene, dar ' că 
hsia este şi mulţumită cu actualele sale 
fruntarii. 

Se înţelege : despre România nu 
i'ar putè afirma acelaş l u c r u . . . Dar ' 
la fine România este stat mic şi nu 
ipasa în cumpena Europei cu gre
utate decisiva. B vorba însă că 
manifestul pentru pace al Ţarului a 
(ost primit cu răceala cea mai mare 
chiar de amicii cei mai înfocaţi ai 
Rusiei. Francezii nu vor să audă 
fapre desarmare. Noi n'am jertfit mi
liarde pentru-ca într'o bună dimineaţă 
ii zicem ca n'aşteptăm nici un iolos 
•ici dela armata noastră nici din 

patla ce am acordat Ruşilor. Fron
tiera noastră este ştirbită, — aşa 
icriu toate ziarele franceze. Chiar şi 
tele oficioase au primit cu o receală 
vedita propunerea Ţarului. A ja că 
ie unde până eri alaltăeri chspre 
Alsacia şi Lorena abia se mai vorbea, 
acum presa franceză eară a deschis 
discuţia asupra acestei „rane sânge
rânde" a Franciéi. Presa germană 
desigur va replica, — şi eată : primul 
résultat al manifestului de pace al 
farului Nicolae este un crâncen 
reeboiu — deocamdată numai cu 
condeiul. 

AI doilea résultat sigur este apoi [ 
o röcire íntrö Francezi şi Ruşi. Deja 
unele ziare franceze scriu că îi este 
uşor Ţarului a propune desarmarea : 
el a re un imperiu imens, până ce 
Francia a re fraţi în robie. Ba unele 
Insinua că Ţarul ar fi înţeles cu 
Germania şi Austria, căror, se înţelege, 
le vine la socoteală desarmarea, căci 
ele după toate drepturile din lume 
n'ar fi menite de cât cel mult să se 
apere, revendicări nu pot să aibă! 

Bată deci o mare pedecă în calea Í 
realisării propunerei Ţarului. 

Propunerea In sine rëmâne însă, 
ori-ce s'ar întêmpla, epocală. Pen
tru-că chiar dacă secolul acesta nu 
s'ar putè sfîrşi prin decretarea păcii 
în toată Europa, şl atunci istoria va 
trebui să înregistreze ca un mare 
eveniment faptul, că 'impëratul celei 
mai mari împerăţii din Europa a venit 
şi a propus desarmarea, pe de o 
parte pentru a nu mai silul popoarele 
la jertfă nimicitoare, pe de altă parte, 
pentru a face cu putinţă adevëratul 
progres, care numai într'o epocă de 
pace îndelungată este cu putinţă. 

Să se ţină apoi în evidenţă, că ac
tualul Ţar al Rusiei este încă foarte 
tiner, şi ce n 'ar puté să realiseze 
azi ori mâne, va lealisa poimâne. El 
ѳ menit, la toată întêmplarea, să 
esercieze influinţa şi asupra lucru
rilor ce se vor întêmpla în veacul 
viitoriu. . . Şi cine poate tăgădui, că 
în urma influinţei Ţarului, care are 
nu numai putere mare, dar' legături 
cu toate curţile europene şi o diplo
maţie iscusită, multe se pot schimba 
în Europa — chiar şi în contra vo
inţei Francezilor. 

Toate aceste, se înţelege, admiţend 
că propunerea Ţarului este absolut 
sinceră. Sunt adecă unii, cari mani
festă îndoială şi zic că întreaga a-
facere nu ţinteşte decât la un sin
gur lucru : să profite Rusiei în timp ! 
Marele imperiu, după-cum se ştie, 
es te adecă foarte angajat în Asia, 
unde interese mari îi reclamă şl 
toate sursele financiare şl întreaga 
preocupare. Chiar pentru Europa, nu 
este încă deplin echipat. Un con
gres care să discute deci pacea ge
nerală, i-ar da răgaz să se prepare 
pentru toate eventualităţile şi la tot 
cazul ar mai scade din atitudinea 
duşmănoasă pe care Englitera o ma
nifesta azi faţă de Rusia. 

Viitoriul cel mai apropiat ne va 
arëta de altfel şl gradul de sinceri
ta te a ţarului şl dacă propunerea lui 
are şanse de reuşită. Fapt e, că 
presa lumei întregi îi face o bună 
primire şi noi Românii n'am avè şl 
noi de cât să ne bucurăm dacă pe 
base drepte şi echitabile s'ar face o 
pace generala şi mai ales dacă un 
congres de feliul acesta ar putè să in-
fluinţeze să ni-se dee pace şi în rela-
fiunile cu heghemonii noştri. 

, Congresul. bisericesc, serbeşc. Vice-pre-
sidentul congresului bişericesc-naţional sêr-
besc, baronul Jivkovici, vëzênd că patriarchul 
Brankovici nu se interesează şi nu se în
grijeşte, ca congresul, să fie redeschis, con« 
voacă pr'vntr'o meduvoasă şi însufleţită scri
soare, publicată în toate foile serbeşti, pe toţi 
membrii congresuali la o conferinţă ce se va 
tine în Novi-Sad, la 6/18 Septemvrie. 

Celor-ce nu ştiu, amintim, că baronul 
Jivkovici este un moşneag de 80 ani, cu 
omet pe cap, dar' cu foc vulcanic tn inimă. 
Cetitul scrisoarei lui e In stare a înflăcăra 
pe tineri şi bëtrâni, aşa e de atrăgetoare şi 
îndemnătoare. 

* 
Pactul. Dintre enunciatiunile a-

părute după publicarea comunicatului 
din „Wiener Abendpost", cea mai de 
Însemnat este o scrisoare din Viena 
ce o publică archioficiosul „Prager 
Abendblatt". Vorbind adecă de re
sultatul conferenţelor între miniştrii 
celor doue jumetăţ i ale monarchiei, 
zice despre el, că este „de impor
tanţă fundamentală1', căci se exprimă 
prin vorba : „menţinerea unităţii 
economice a monarchiei". 

„Şi de atunci foile „independiste" 
strigă la „ t rădare" şi la „călcarea 
cuvôntului de onoare" , — se înţe
lege tot numai cu scop de a arunca 
praf în ochii publicului naiv patriotic, 
să-1 înşele să nu observe, că şi ele, 
foile toate, până la cele mai radi
cale sunt cumpërate de Banffy : pe 
pagina I. tună şi fulgeră ca pe scena 
teatrului cu colofoniu şi tinichea ; 
ear ' pe a Il-a etc., speria lumea pa
triotică cu stafia, că Austria vrea să 
nimicească Ungaria prin despărţire. 

Eată cum şi-a arangiat jocul şi 
piesa de teatru „caporalul de panduri 
al teri i" . 

Earăşi conjuraţia din Karlsbad 
„P. Lloyd*-xù din 3 c. earăşi a căpetat 

un comunicat de la oficina Jeszenszky şi 
anume de următorul cuprins : 

„Mai deunăzi şi ziarul nostru a luat no-
' tiţă de alianţa, pe care au încheiat-o naţi-
I onalităţile din Ungaria şi Austria în intere

sul federalismului contra dualismului (sub
liniat de „P. Lloyd') şi peste tot In pri
mul rend contra naţiunei ungare (! ? R. „Tr. 
P.*) Această desvëlire a presei ungare a 
produs o alarmă extra-ordinară (cum min-
ţeşte pe .zevzecii culturei* oficina Jeszen-
szki. R „Tr. P.") In foile austriace şi ale 
naţionalităţilor ; ear' acestora din urmă li-s'a 
intémplat ciudăţenia, că tn general au tă
găduit complotul, admiţend Insă unele amă
nunte ca adevërate. Aşa scrie „Vossiche 
Zeitung* într'o telegramă inspirată din Bu
cureşti următoarele: 

Membrii din presidiul Ligei culturalo, precum şi 
conducëtorii Românilor transilvăneni, cari trăiesc 
aici, declară ştirile sensaţionale aio foilor ungare 
(!) despre o „conjuraţie contra statului ungar" ca 
absolute scornituri. In Karlsbad s'au ţinut numai 
nişte convorbiri cu totul Intomplătoare, tn cari s'a 
stabilit Înţelegerea, ca popoarele nemaghiare din 
Ungaria să-şi Întocmească agitaţia pe cât se poate 
după un plan comun. Dar' asemenea propuneri 
au fast făcute deja acum câţîvaani şi nimeni dintre 
cei-co luau parte nn s'au gândit ѵгѳ-odată, că o astfel 
de agitaţiune ar putè lua forma revoluţionară. 

„Această comunicare telegrafică — con
tinuă „PI Lloyd1,1, — care fără Indoeală a 
fost inspirată de bărbaţi conducëtori ai 
Ligei, admite într'un chip hotărît, că con

ducëtorii naţionalităţilor într'adevër au sta
bilit, în Karlsbad, planul unei 'acţiuni co
mune. Mai "deunăzi earăşi tut bărbat con-
duCëtor al naţionalităţilor, pe care • publi-
caţiunile din foile ungare' "1 Îndemnară la o 
declaraţie, a admis că naţionalităţile din 
Ungaria au căpătat din Viena un sëmn 
pentru a pune la cale o acţiune comună şi 
paralel méígötoare cu mişcarea federalístícft 
diu Austria. ' " ' 

„Spire întregirea acestei mărturisiri vom 
aminti numai atâta, ca tn cercurite condoeö-
torilor Românilor din' 'euduf Ûngartet circul* 
din mână In mână 0 scrisoare a unui con-
ducëtor ceh-tiner, tn care se pot ceti urmă
toarele : 

Din acest motiv, partidul nostru a hotărît 
a înfiinţa o Ligă a popoarelor asuprite (subli
niat de „P. Lloyd"). Noi privim ca lucru 
sigur, că Românii vor merge cu noi". 

Dacă n'am şti ce scop urmăresc aceste 
fantasii şi scornituri ale atelierului Jeszen
szky, numai bucura ne-am putè de tot ce 
.desvëlesc' foile ungare. Pëcat şi durere, 
că nu-i aşa, că toate le vtreşte oficina de 
minciuni numai pentru a spăria pe .zev
zecii culturei", epre a-i face să nu facă 
greutăţi hulpoiului mustăcios, poreclit şl 
«caporalul de panduri al terii', când a-
cesta va trebui să se justifice înaintea Dietei 
de modul cum şi-a ţinut „cuvântul* de o-
noare faţă cu „mégis hunezut a német'. 

Eată scopul unic al tuturor desvëlirilor 
de „conjuraţiuni din Karlsbad", de „conju-
raţiuni pase Ia cale de Ligă" ori de niscaiva 
„conducători". 

Sörmanü „a czivilúdczió balekjai", cum 
ar zice foaia lui Bartha Miklós. 

D I N R O M Â N I A 

A. 8. R. Principele Ferdinand, dimpreună 
cu ministrul Ioan. I. Brătianu şi suita au 
Bosit Sâmbăta trecută la frontiera delaPă-
inşi, de unde va merge la T. Jiu. A. S. R. 
va cerceta şl Baia de Aramă, carea este pro-
pietatea deputatului Vernescu, care e'a în
tors de la Viena, ca să primească pe augus
tul sëu oaspe. 

* 
Oficerii români, cari se află ataşaţi pela 

regimentul Austro-Ungariei, se vor întoarce 
In România după manevrele de la Buaiaş. 
Ministrul de rësboiu va trimite în locul lor 
alţi oficeri. 

• 
Pe soclul monumentului lui Tudor Vladi-

mirescu din T. Jiu a fost Hăpată următoa
rea inscripţiune. Bidicat'a România reçu-
noscëtoare acest monument în zilele Regelui 
Carol I spre vednică amintire a Domnuhn 
Tudor, înainte mergêtorul renaşierei naţionale, 
căzut pentru patrie şi neam de mâna duşma
nului în 1821. 

* 
Dumineca viitoare, 30 August, fiiad ani

versarea luărei Griviţei, se va cânta obici
nuitul Te-Deum, cu paradă militară, la bi
serica din Dealul-Spirei din Bucureşti. 

Din 

Marţia trecută в'а întrunit pentru prima-
dată Comitetul Naţional, in noua sa organi-
saţiune. La aceasta şedinţă au participat 
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foarte mulţi fruntaşi ai Românilor din 
Bucovina. Despre decursul acelei şe
dinţe .Patria* dă următoarele amănunte: 

Dl Iancu Lupul deschide adunarea cu un 
disjurs avântat, accentuând căj toţi .'suntem 
Români, la o ţintă tindem şi solidar trebue 
să procedăm, ca să aducem dreapta causă 
la tnvingere. La finea discursului salută re
prezentanţii naţiunei veniţi din toate părţile 
ţerei. 

Luând cuvêntul dl secretar al dirigenţiei, 
dl Dr. Nicu Blându raportează asupra inac-
tivărei organisaţiunei noue, adunărilor elec
torale, constituirei comitetelor é lec tora le ,^ 
trimiterei bărbaţilor de încredere în comite
tul naţional. 

Raportul secretariatului se primeşte, ear' 
dl président anunţă membrii ai comitetu
lui naţional pe toţi bărbaţii de încredere, 
trimişi de comitetele electorale locale, con
statând astfel între aplause generale, că nom 
comitet naţional este constituit. 

La punctul al doilea din ordinea zilei se 
decide, ca partidul naţional să între fără 
réserve în campania electorală în un ora^ 
şi în şepte cercuri electorale ale comune
lor rurale şi anume Cernăuţi, Storojineţi. 
Şirete. Rădăuţi, Suceava, Câmpulung şi 
Gura-Homorului. Ear' în curiile proprietă-
ţei mari să se menţină raporturile de până 
acum. 

Procedându-se la punctul al treilea din 
program se decide unanim lansarea unui 
manifest electoral, se stabileşte în linia-
mente generale conţinutul acestui manifest 
şi se însărcinează Dirigenţa cu compune
rea lui. 

Aceet manifest se va publica în fruntea 
ziarului .Patria* în unul din numerile vii
toare. 

Al patrulea punct la ordinea zilei este 
nominarea candidaţilor de deputaţi ai par
tidului naţional. 

D. président comunică numele tuturor 
acelor bărbaţi, cari şi-au anunţat candi-
darea, ear' comitetul naţional procedând la 
alegere, aclamează district de district în 
unanimitate următorii candidaţi : 

Pentru districtul Cernăuţi: d. Dr. Nicu 
Blându. Pentru districtul Storojineţi : d. Mo
dest cavaler de Grigorcea. Pentru distric
tul Şirete: d. Tudor cavaler de Flondor. 
Pentru districtul Rădăuţi : d. Samuil Petrov-
schi. Pentru districtul Suceava: d. Varte-
res cavaler de Pruncul. Pentru districtul 
Gura-Homorului.- d. Iancu Lupul. 

Nefîind lucrurile pregătitoare încheiate, 
s'a amânat pe altă şedinţă nominarea can
didaţilor pentru celelalte curii. 

La punctul ultim de Ia ordinea zilei se j 
discută mai multe afaceri curente, între al
tele şi chestiunea şcolii din Vălcineţi. 

Absolvându-se ordinea zilei, şedinţa se 
ridică la orele 8 şi un pătrar. 

* 

.Patr ia" din Cernăuţi în numërul ei de 
la 4 Septemvrie aduce deja Manifestul co
mitetului naţional cătră alegëtorii români ai 
Bucovinei. 

Prin toate părţile Bucovinei s'a început 
o campanie electorală din cele mai straj-
nice. Aşa dl George Popovici a conchemat 
adunări electorale la Dorna şi Câmpulung, 
ear' dl Artemie Berariu în calitate de pré
sident al comitetului electoral din distric
tul Cernăuţilor a conchemat o adunare de 
alegëtori la care va|presenta pe dl'Dr. Nicu 
Blându, caud. part. naţional pentru acel dib-
trict. 

In numerele viitoare vom aduce noue 
amënunte despre frumoasa luptă national,", 
ce o desfăşură fraţii noştri din Buco 
vina. 

! Ideia Ţarului. 
! Din prima zi a publicării cereula-
J riului rusesc privitor la Desarmare, 
j ziarele se întrebau şi discutau ches-
j t iunea : ştiut-au oare sau nu cabine

tele europene, ori măcar capii sta
telor, de gândul şi păşirea ţarului 
înainte de a fl eşit planul la iveală ? ! 
întrebarea aceasta era pe buzele tu
turora, mai ales şi în primul rend 
privitoriu la Francia, aliatul intim a! 
Rusiei, căci date fiind astfeliu de le
gături de prietinie între aceste doue 
puteri, avênd în vedere pretensiunile 
Franciéi la Alsaţia—Lotaringhia, presa 
şi preste tot opiniunea publică pre
tutindeni nu voia să admită, că ţarul 
să nu fi prevenit cel puţin pe presi-

! dentul Republicei franceze de gândul 
sëu. Şi într 'adevër , dacă n 'ar fi fa-
cut-o, nu s'ar putè privi procedarea 
ţarului drept sincera, 

Dar' şi în cât priveşte celelalte state 
mari, cel puţin unele, cum e Ger
mania şi Ènglitera, se credea şi se 
crede, că ţarul nu s'ar fi decis la pă
şirea pe faţă cu ideia sa, dacă nu 
s'ar fl asigurat de consimtëmêntul a-
cestora, că-1 vor urma, sau cel puţin 
nu vor fi contra întrunirii conferinţei. 

Conform intereselor ce le are de 
apërat fie-care ziar european din 
ori-ce stat, precum şi conform me-

nirei ce o are de îndeplinit în jocul 
intrigilor ţesute de politica interna
ţională a statelor, presa străină bă
nuia, afirma ori tăgăduia, că ţarul ar 
fi scăpat din vedere , se înţelege a-
poi cu intenţiune, această conside
raţie faţă cu aliata sa, şi o astfeliu 
de precauţiune faţă cu nealiaţii 
sei. 

Majoritatea p res t i europene voind 
să năcăjască Francia scria în aşa 
chip, că ţarul n 'a prevenit pe nimeni 
de planul sëu; pe când presa cea 
mai bine informată, oficioasă, chiar 
şi cea din Francia, nu putea admite 
o astfel de scăpare din vedere a 
consideraţiunilor din partea ţarului. 
Cea mai afirmativă în această direc
ţie este şi era presa Germaniei, spu-
nônd că e convinsă despre procedarea 
corectă a ţarului. Astfel, între altele 
oficiosul „Hamburţjischer Corespondent" 
publică următoarea telegramă din 
Petersburg : 

,,Preschimbarea de idei întrë impëratul 
Wilhelm şi ţarul Nicolae despre statornicirea 
unei stări de pace durabile a învederat 
identitatea dorinţelor ambilor monarchi'1. 

In formă mai puţin positiva, dar' 
în fond totuşi se afirmă cu siguritate 
că toate cabinetele, şi nu numt-i capii 
statelor, au fost informate dinainte de 
cătră contele Muraview de planul 
ţarului. 

Astăzi, despre întrunirea confe-
renţei însăşi propuse de ţar, nu se 
mai îndoeşte nimeni, alta este în
t rebarea ; oare avè-va résultat şi 
întru câ t ? 

Aici se aud îndoieli în toate păr
ţile, ,1a cari ne alăturăm deocamdată 
şi noi. 

DIN SÄTMAR. 

Constituirea despărţemontului 
„Asociaţiunei pentru litera
tura şi cultura poporului 

român", pentru cttul 
Sătmar. 

Seini, 30 Aug. 1898. 

Onorată Redacţiune! Pe 25 August a. c. 
Ş a fost convocat adunarea gen. constituantă 
' a despărţemontului sătmărean pentru pe
riodul următoriu de trei ani. 

De când s'a estius activitatea Asociaţiunei, 
asupra părţilor ungurene şi bănăţene, Ro
mânii sătmăreni cu sete şi dor au aşteptat 

să fie ş\ ei chemaţi a se Înrola sub 
HteHgul mândru al „Asociaţiunei*. 

Dl protopop Gavnl Lazar da Purcăre^ 
ales de director în adunarea de sub pre-
sidiui delegatului .Asociaţiunei", Gheorghe 
Pop de Băseşti, încă tn primăvara a. c. a 
convocat această adunare constituantă şi 
a şl inaugurat-o şi condus o la bun sflrşit. 

Un numër frumos de fruntaşi, preoţi şi 
mireni s'au întrunit în sala hotelului opidan 
pe la 11 oare din zi. Numitul domn di
rector, om de cultură înaltă, într'o frumoasă 
cuvêntare de deschidere a vorbit despre 
însemn itatea culturei naţionale, fărmecând 
publicul cu ingenioasele sale motivări asupra 
culturei naţionale. La această cuvântarea 
rëspuusi în numele adunărei dl Dr. Vask 
Lucaciu, constatând bunele disposiţiuni ale 
Românilor sătmăreni pentru lupta sfântă tn 
interesul culturei naţionale. Dl G. Şuta, 
protopop-paroch în Moftinul-mic îşi ceteşte 
raportul despre activitatea comitetului pro-
visoriu al despărţementului, care cu plăcere 
s'a luat la cunoştinţă. După aceasta s'a 
constituit biuroul despărţemontului, proci»-
mându-se de director: veteranul luptător 
fidel al causei naţionale Gheorghe Ştik; 
secretar : Dr. Y. Lucaciu ; cassar : Ludovic 
Marcus : controlor : Vasile Ardelean ; membri 
lu comitat : Dr. Felician Bran, archidiacon ; 
Gavril Szabó, Nicolau Leşian, A. Berinde, 

Toţi membrii conferinţei s'au Іпзсгів de 
membri ai Asociaţiunei, 

Stîrşindu-se astfel adunarea constituantă 
cu cele mai bune speranţe pentru viitoriu, 
ne-am întrunit la masa albă a banchetului, 
unde s'au relevat trei momente de mare 
însemnătate. 

1. însufleţirea tuturor pentru causa cul
turală naţională. 

2. Păşirea pe arena vieţii publice a co
mitatului nostru, a dlui Dr. Felician Bran, 
irehidiacon în Cărei. Mare şi frumos rol 
are de împlinit d-sa în frumoasa sa posi-
ţhn.e ; multe şi grele ispite îi stau în cale 
şi vor să-l abată din calea chemării sale. 
Să-şi aducă aminte însă pururea, că e ro
mân şi e fjiul regretatului Ioan Bran din 
Sătmar. 

Ë ÎHzeetrat cu calităţi frumoase, i-
târnă de Ia dînsul, ca prin activitatea a 
bărbătească, neşovăitoare, resolută In fa|» 
asupritorilor neamului, să cucerească s№ 
patiile tuturor şi aşa să-şi ocupe posiţia 
socială ia care îl chiamâ oficiul distins. în
aintea lui stă rolul şi exemplul triat al s-
nui Szabö, Laurán, Rezei Silviu: aleaga-ţi, 
vrea să trăească cinstit şi In binecuvântare 
sau despreţuit şi în blăstomul naţiunei. 

3. Momentul cel mai plăcut ni-a fost 
manifestarea de simpatie şi încredere ne-
alterară în iubitul nostru părinte Dr. Vaeile 
Lucaciu. Anume s'a aflat, că ceva filister 
care a fost ci acum eară vrea să se pună 
In şoldul maghiarilor, dacă l'ar reprimi, s 
cutezat să Încerce norocul înaintea &Щ-
nilor zilei, prin aceea, că ar 'lucra 'la' щ 
duTca încred vrei ce are poporul român li 
acest luptător probat. 

Preotul Alexandru Pop, în numele tót-
tor et lor presenţi, într'un discurs 

FOITA „TRIBUNEI POPORULUI.' 

Vilegiatură. 
— Sorisori do la ţeara. — 

I. 
Amică ! Sunt într'un sat depărtat, că nu

mai în trei zile odată ne vin ştiri cu poşta 
despre lucrurile din lumea mare. Ear' casa 
în care m'am hotărît să petrec o parte din 
vară e atât de adăpostită, în cât afară doar' 
de cântecul monoton al greerilor, încolo 
nici un sgomot nu străbate până aici. Au 
trecut atâtea zile de când n'am auzit nici 
clopotul vitelor ce se 'ntorc de la păşune, 
nici fluierul păstorilor inevitabili, nici măcar 
lătrat ele câne, nimic, nimic din ceea-ce 
se zice „poesie" a vieţii de la sate . . . Ba 
mi-s'a Întâmplat să më culc d'odată cu pa
serile, tar ' pentru lucrurile din lumea mare 
să nu am nici măcar interesul ce se ma
nifestă prin cetirea fugitivă a ziarelor. Nu, 
ci le-am lăsat nedesfăcute, aşa teanc, cum 
au sosit. Ear' scrisori abia acum më în
cerc fc'ă scriu, D-tale, care eşti o admira
toare na tu r i i . . . cel puţin aşa îmi spu
neai astă primăvară, când primeai buchete 
frumoiHO de flori, trandafiri parfumaţi şi ca
melii ce încântă ochii. 

Despre dragostea D-tale pentru natură şi 
vieaţa de la ţeară îmi vorbiai însă sub un 
chioşc iluminat a giorno, cu lampioane ve-
neţiane, şi în mijlocul unei grădini pline 

de tei înflori ţ i . . . Oare dacă ţi-s'ar face 
parte de vieaţa pe care o duc eu aici, te-ai 
mai entusiasma pentru »idilica* vieaţă de 
la ţeară ? 1 . . 

; Pentru-că, să nu uit a-ţi scrie : casa în 
^are stau e situată pe coasta unui deal re
pede. ?uiad, trebue să te sprijini de tufe, 
ear' pe timp ^ e ploaie coborîşul este şi 
mai primejdios din cau'i* ftlunecuşuM ö 
să obiecţionezi însă: „Dar' nù' £ & î e a i o 
casă mai c o m o d ă " ? . . Tocmai: pentru ca
lităţile ei bune am ales-o ! Domină întreaga 
vale, o vale largă, cu vegetaţie abondan t 
şi recorită d'o apă cristalină. E ferită . j e 

praf şi de ori-ce altă urmă de civilisa -\ н 

j modernă, şi mai presus de toate are fe. 
' restre cari se pot deschide după plac ^ 

este destul de înaltă pentru-ca să nu m ö 
lovesc cu capul de tavan . . . Oameni d a , 
întâlnesc în jurul meu, ei sunt ţerani. N U . B 

deci expus aă aud prostii, căci n'am a fa,Ce 
cu oameni „înveţaţi", nici nu trebue să a4_ 
cund gândirile mele, când vorbesc, căci щ 
më pândeşte nimeni, ear' în judecata Iov 
ţeranii pre cât sunt de drepţi, pe atâta щ 
de buni: ei ştiu să ierte 1 Fata care-mi a . 
duce dimineaţa lapte, n'are vreme de ţi^. 
fel eă se ocupe cu mine, căci mai hrăne ş t e 

I şl alţi „boieri* veniţi ,1a aier*. . . Ear' 
I trâna care më îngrijeşte (vorba vine I> D U 

më întreabă de nimic, ci se bucură ô 
I poate ea povesti, ear' eu ascult daci i _ m j 
l place ; dacă nu, nu I j 

Si totuşi câte şi ce sensaţiuni dulci î , . 
Din copilărie poate n'am mai simţit ceea-ce 
aici într'una îmi stăpâneşte sufletul : feri
cirea unor zile fără griji şi lipsite de tot 
e t te emoţionează în sensul modern al cu-

, vântului. . . Ziua stau tolănit pe iarbă ori 
la umbra unei clăi de fön. Privesc mai a-

I dese-ori norii, pentru-că alt-ceva nu prea 
: e de vëzut pe ceriu, ear' pe pâment 
' leaşi lucruri; va!"a verde şi apa argintie, 
Câte odată urc culmea dealului, unde se 
întinde pădurea, care mi-se pare сзѵа mai 
apropiat viëyu uê oraş: G ІДѵа'сіС£ Şi fgO-
motoasă. Dacă nu fac gălăgie câte paseri 
toate, apoi vâjăe vântul. . . Seara stau pe 
prispa casei şi numër stelele cari cad, ori 
nu më gândesc Ia nimica. . . At, D-Ta 
nu ştiu dacă cunoşti farmecul acesta : a 
nu te gândi la nimica, a închide ochii şi să 
adormi pe fân de curând c o s î t . . . şi nici 
vreme de visat să n'ai, eâî e noaptea de 
lungă. După învălmăşeala vieţii ce duci îu 
oraş, după atâta frământare şi alergătură, 
un repaoa de felul acesta este subihn. Şi 
să mo crezi, că nici natura, fie ea cât de 
frumoasă, nu-ţi face impresie decât atunci 
când şi sufletul ţi-e în armonie cu cele din 
jurul tëu. 

Ce să facă un om trist ori melancolic 
prin văile pururea verzi şi vesele ale Ita
liei, ear' un suflet doritor de petreceri nu 
o să se refugieze aici de pildă, unde cale 
de o poştă nu cred să se găsească o 

j lampă. Nici măcar biciclişti nu poţi 
pe aici, deşi soiul acesta de locuste puie | 
a inundat toate drumurile. 

Nu e decât ceriu, do cele mai multe-ori 
senin şi albastru; aier cu belşug şi iiniili 
de pare-că am fi la marginea 
lui. 

j Spune drept, ai pute măcar pè è уаД 
i ca în schimbul acestei vieţi, sub ceriu ee 
nin cu aier mult şi linişte şl mai mulţi, ii 
puté, aie, să renunţi la pianul D Tale авищр, 

I la covoarele moi de salon, la plimbai 
I de pe corso, unde vezi şi te vede tonii k 
j n.ea. . . şi la atâţia curtezani, cari se vor â 
i crezând ei de spirit, dar' fără îndoială el 
j sunt şi foarte sarbezi ? ! 

Am aflat, că ai participat la serbări mari, 
ale Asociaţiunei. . . Nici vorbă, vei fi foii 
serbătoiită.. . Compară sentimentul {i 
te-a covîrşit în acele clipe de orgoliu, ci 
lenea e& fe-ar cuprinde aici de a nu 
ceti nici măcar un roman sensaţional k 
Dumas, şi să vedem apoi la ce se rj » 
duce dragostea D-Tale pentru vieaţa delt 
ţeara. . . 

Pe mine më încântă ш mesura ee torni 
se apropie. 

Don U n , 
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pin de sentimente Înalte a exprimat 
iu, recunoştinţa şi încrederea necondi-
Й a poporului român faţă de Dr. 

Éle Lucaciu, rugându 1 şi îndemnându-l, 
i|i In viitoriu să stee cu acelaşi curaj 
ca acel caracter firm în lupta sfântă pen-
i causa naţională. 
E de observat, eă această adunare cons
imtă nu a fost împreunată cu petreceri 
Bile, de oare-ce am dorit, ca întâiu să 
im conducerea lucrului depusă îa mâni 
»oate, a căror chemare va fl apoi aran-
nea unor serbări potrivite cu ocasiunea 
lunarilor gen. viitoare. 

tete unanime a produs că Revssimul 
lltvrü Lazar din causa sănetăţii sdrunci-
Bte a fost sMit a se retrage de la condu
sei activă a acestei instituţiuni noue la 
ţ gperăm însă, că cu Bfatul seu luminat 
s cu iubirea sa va fi cu noi, până la ul
ii resuflare a vieţii sale. 

Coresp. 

David Baron Ursa de Магдіпа 
DB 

Franz Rieger, 
сѳааго şi regesc colonel. 

(Urinare.) 

E cu neputinţă a descrie curagiul şi en-
toiasmul austriacilor. (Aici urmează unele 
pe cari nu sunt legibde). Eij erau vrednici 
it admiraţie. De patru-ori s'au retras, dar' 
ie nou eară se adunau şi respundeau fo-
I. Şi când le dau vreme şl numai o 

ei se întorceau eară în bateriile deja 

comanda lui Albini efeptueşte debarcarea 
pe uscat a trupelor. 

Corveta chirasată „Formidabile* spriji
nită de divisia lui Vacca şi de „Affonda-
tore* străbate în portul St. Giorgio şi face 
să amuţască bateriile încă capabile de luptă. 

Flota chiraselor sub conducerea perso
nală a comandantului suprem atacă redu
tele din afară de port, ca Albini să nu fie 
conturbat în debarcare pe uscat. 

Traducere liberă de Petru 
(Va urma.) 

La un timp hotărît ,Re d'Italia" trebuia 
ii se apropie până la 400 m. de litoral şi 
Ц ca de aici să deschidă lupta cu fu
niile Armstrong şi altele . . . 107 puşcături 
u (ost îndreptate contra fortului. Vë aşi
lor, era un cântec vrednic de admirat, în 
urna căruia turnurile şi bastioanele aveau 
jnvelistea unei ruine. Puşcăturile austria-
ilor erau de minune ţintite. Granatele lor 
Iceau grozave crepëturi în pupa corăbiei, 
p care mo aflam eu. Şi cu deosebire era 
jtieros faptul, că corabia noastră — cu toată 
lliraia - a avut câţiva morţi. 
Dar' să ne întoarcem la istorisirea în-

limplarilor. 
După stricarea cabelului telegrafic căpi

tanul Sandri abia la 10 oare noaptea a 
ijuns la flotă, raportând că încă înainte de 
întreruperea conductului telegrafic ar fl fost 
hnemisă o telegramă a lui Tegetthoff că
ii colonelul baron Urs, de cuprinsul : „gar-
шома să se ţină, eliberarea prin flotă se 
fine In vedere.* 
0 astfel de talegramă nu s'a trimis. Te-

ţetihoff doria numai date amenunţite despre 
HimSrul şi speţia corăbiilor inimice, ca din 
ista să fie orientat, dacă grosul flotei sta îna
intea Lissei. Dar Persano ţinea de adevă-
titä ştirea adusă de Sandri, o privea însă 
итаі de o apucătură cu scopul de a'l abate 
le la un atac urmatoriu asupra insulei. După 
iceea pe bordul corăbiei admiralului s'a ţi
uit un consiliu de resbel, în care coman-
iantil trupelor de debarcat şi alţi subco-
landanţi şi-au exprirnat îndoiala lor faţă 
S jucceäul Întreprinderii. Cu toate aceste 
Persano totuşi s'a decis de a ţine gata 
pentru 19 Iulie grosul flotei sale pentru 
respingerea escadrei împerăteşti, ear' cu o 
urte iiú cor^Ü â continua forsarea întă-
rimriior şi a încerca încă odată debarcarea 
It Karober. In dimineaţa de 19 Iulie Per-
jtnq esecutase plánul numai lu parte, dând 
niin lui Vacca şi lui Albirii a ' continua 
deocamdată atacul asupra redutelor, dar' 
jebarcarea încă să nu se efeptuiască. Vacca 
t atacat redutele în afară de portul St. Gior-
ііо, Albini s'a apropiat de peninsulă la Ka-
(ob'er şi deacolo a deschis focul. Baterii şi 
tunuri respundeau slab. După puşcat de o 
gară, corăbiile au sistat eară focul, Vacca 
pini spre Nord-Vest, Albini dealungul lito
ralului nordic cătră Comisa. 

Persano a scris în ziarul seu: „Redutele 
rfispund slab, la 9 oare tac cu escepţia tur
nului Wellington.* Eu sistez focul, pentru 
ti acum e zadarnic, şi ordin pentru soldaţi 

Cătră 10 oare S O B ! mult doritul „Affon-
datore' cu încă alte patru corăbii, ele adu
ceau pe bord 900 feciori, trupe de debar
cat. Acum erau la disposiţie 2200 feciori 
je astfel de trupe. Cătră 11 oare toate co-
rlbiile s'au retras afară de distanţa puş
căturei, 

Persano a dat următoarele disposiţii pen
tru atacul ce era să urmeze : 

Cuirasa .Terribile* şi „Varene' ocupă Co-
віаа şi ţine încordată garnisoana de acolo. 

Pivista de lemn şi flotila (14 corăbii) sub 

Congresul sioniştilor. 
Duminecă a fost sëptëmâna, s'a deschis 

la Bale al doilea congres al sioniştilor. 
Primul congres, se ştie, s'a ţinut tot acolo. 
Pe când la întâiul congres de abia au luat 
parte 204 delegaţi, la al doilea congres 
numërul delegaţilor a crescut la 600. Până 
şi Transvaalul încă a fost représentât, ne 
mai amintind apoi de Palestina, unde au 
plecat la Bale un însemnat numër de Jidani 
sionişti. 

Cuvêntul sionist, înainte de aceasta ca 
vre-o doi ani abia Га cunoscut cineva, 
afară de Jidanii iniţiaţi In tainele politicei 
ovreieşti. Sionismul, acest cuvent n-eo 
hebraic a devenit cunoscut mai ales în 
urma primului congres ţinut la Bale, în 
anul trecut. 

La congresul din anul trecut s'a alcătuit 
un program, drept îndreptar pentru toţi 
Jidanii lumei. Conform acelui program 
sionismul are de scop crearea unui domi
ciliu în Palestina, pentru poporul ovreu. 
Jidanii caii au luat parte la congresul din 
anul trecut s'au fost divisât în doue ; unii 
pledau pentru sionismul politic, alţii pentru 
cel practic, pe când Jidanii din Ungaria 
au fost contra ori-cărui sionism, contra 
alcătuirii unui stat, eventual colonie jido
vească In Palestina. Era şi firesc, că Jidanii 
din „Hungária felix" să nu dorească Jpăre-
sirea Ungariei, unde aşa de bine le merge, 
încât într'un stat jidovesc, Jidovul nu poate 
fi mai stăpân pe situaţie, ca în Ungaria. 

Sioniştii politici voesc crearea unui stat 
ovreiesc în Palestina şi anume sub suvera
nitatea Sultanului, pe când sioniştii practici 
nu vor de cât întemeierea unei colonii 
ovreieşti, un fel de centru agricol şi in
dustrial, neocupându-se deocamdată în 
chestiunea întemeierii statului jidovesc. 
Alţii earăşi sunt contra la ori-ce întemeiere 
de stat sau colonie, mulţumindu-se cu în
temeierea în Palestina a unui centrii, çare 
să exercite un control oare-care авирга 
iudaismului din diferitele teri şi îndeosebi 
din ţerile apusene, unde după ţipetul foilor 
ovreieşti, iudaismul e în decadenţă. 

E inutil să mai spunem, că Jidanii 
„maghiari" — luptă mai ales pentru aceasta 
idee, care însă пц e luată în seamă de 
cătră Jidanii altor teri, cărora nu le prea 
merg lucrurile strună, cum la ai noştri 
Jidani le merg. 

Cei mai mulţi sionişti îi are Rusia. Mai 
toţi se ţin de ceata sioniştilor practici, ear' 
cei diu Austria şi Germania propagă şi 
aproabă sionismul politic căruia i-a dat ex
presie Jidanul Heţzl dela „Neue Freie 
Presse'-. Cartea sa „Ţeara-ovrească" e 
cunoscută astăzi de toţi Jidanii. 

La al doilea congres au fost foarte mulţi 
Jidani diu Galiţia cu caftanul lor inevitabil. 
Toţi purtau insigniile sioniştilor. un duplu 
triungbiu, aurit dà pe margini. 1 

Nu va fl iară' de interes, să dăm o 
scurta schiţare a celor petrecuse la al doilea 
congres sionist, 

In fruntea sioniştilor au fost Max Nordau 
şi Th. Herzl, ambii din Viena. Cel din 
urmă deschizând adunarea a pledat cu foc 
şi căldură pentru Ţeara-jidoveaacă, zicènd 
că toţi aceia, oari cred în Biblie, vor re
cunoaşte îndreptăţirea urei teri jidoveşti. 
Al doilea orator a fost Max Nordau. care 
a vorbit despre situaţia Jidanilor, care în 
timpul din urmă „s'a înrëit" şi mai ales se 
observă Inreutăţirea în Galiţia, Rusia, Anglia 
şi Francia. Se ocupă şi de chestia Drey-
fuss, se înţelege aşa cum Jidovului îi vine 
la socoteală, 

Doctorul Schnirer a făcut apoi o intere
santă dare de seamă asupra grupărilor sio 
nişte în diferitble teri din lume. Locul 
prim îl are Rusia cu 373 de grupuri, apoi 
vine Austria cu 218, România cu 126, Un
garia 58, Auglia 27, America 26, Germania 
25, Italia 12, Elveţia 6, Transvaal 6, Bulga
ria 5, Belgia 2, Egipet 2, Turcia 2, Francia 3, 
Serbia 1, Grecia 1 şi Danemarca 1. 

In şedinţa de Marţi s'au ocupat exclusiv 
cu întemeierea unei bănci coloniale, care 
să serve drept isvor de bani trebuincioşi 

colonisării, pe care Jidanii încă Ia primă
vara viitoare o vor începe. Banca ar avè 
lipsă de cel puţin 14 milioane de maree, 
până acum Inse nu s'au adunat decât ,5 şi 
jumëtate milioane de maree. Tot atunci 
a fost şi o adunare de femei, cere a propus 
een'ralisarea tuturor reuniunilor feministe 
jidane din întreaga Europa. 

Eată cum ştiu lucra Jidanii, când e 
vorba de a saua unele nëcasuri ce-i lovesc 
pe unii din semenii lor. Se adună din 
toate unghiurile lumei şi pun la cale acţiuni 
din cele mai mari. 

Realisarea planurilor sioniştilor, cotorosîrea 
lor din părţile noastre, toată creştinătatea 
din lume o doreşte şi îndeosebi noi Românii, 
cari atâta am avut şi avem încă de suferit 
din partea Jidanilor, cari au acaparat totul şi 
au infectat întreaga ţeară. 

„Politica în cârcimă". 
Magistratul vienez a hotărît a reînfiinţa 

aşa zisa „pivniţa primăriei' (Rathhauskeller), 
aşa cum ea exista, în şirul veacurilor— con
form obceiului german, în vechiul edificiu 
al primăriei încă acum 12 — 15 ani. Se în
ţelege că instalarea însăşi a „pivniţei' (po-
drumuD va costa sumă mare de bani. Ma
gistratul a esclus cu desăverşire toate vinurile 
ungureşti din viitoarea pivniţă. Se înţelege 
că foile patriotice sunt grozav de indignate, 
„Magyarország' de duminecă, 4 Septembre 
spre pildă, sub titlul de „Politica în cârci
mă" publică chiar pe pagina 3, înainte de 
entrefilet-uri, un articol de doue coloane. 
După aiurări extinse despre bunacuviinţă, 
constată, că autorul hotărîrei Vienezilor nu 
poate fi altul decât Lueger, şi apoi scrie : 

Lueger şi partisanii lui--ce va să zică? 
Oare nu ei sunt representanţii chemaţi ai 
Nemţilor din Austria. Doar' nu vom privi 
ca atari pe cei 5 bărbaţi gălăgioşi ai parti
dului Schönereran. Da, da, elementul Lue-
gerian este acela, care e duşman de 
moarte a tot ce este maghiar... Interesele exis
tenţei noastre sunt predate tn manile acelora 
cari ne-ar îneca chiar într 'o lingură de 
apă. Că la ce ne putem aştepta de la ei, 
despre asta să nu stăm la îndoială nici un 
rainuü'... Urmând cu lamentări d'acestea 
încă mai multe pasagii, cu spaimă cons
tată independisţul, că Austriecii ,ве des
fac de noi lepădânda-se mai întâiu de vi
nurile noastre, pe urmă încet—încet de ar
mata comună, de afacerile externe, de fi
nanţele comune, de convenţia comercial — 
vamală comună, scurt : de toată Ungaria cea 
urgisită şi dispreţuită." 

Din aceste lamentări de pe urmă se vede, 
că jidanaşul (căci se vede lămurit că artic-
lul e scris de jidan), pe lângă scopul vôdit, 
lămurit, a mai avut încă şi un altul, mai 
cu perdea de Îndeplinit, comandat de Bânffy 
pe la ziare oposiţionale, se Înţelege pe bani 
bunicei, anume: a spex» lumea patriotică 
cu stafia, că tocmai Austriacii voesc des
părţirea de Ungaria; prin urmare: ceea-ce 
doreşte „mégis hunezut a nêmei", nu poate 
fi de cât în dauna Ungariei, deci noi, pa
trioţii, trebue să stăruim din rësputeri să mi 
se facă despărţire. 

Prea este cusută cu atu albă văicăerea ji-
uanaşului din fo2,\a radical-independistă. 

ei inteligenţă, distincţiunea şi delicateţa spi
ritului, nobleţă şi bunătatea inimei sale." 

• 
Un ziar artistic. In curând va apăra în 

Bucureşti un ziar artistic, care eă conţină 
în special programul flă-cărei representaţi-
uni teatrale din Teatrul Naţional, analiea 
fie-cărei piese, darea de seamă a modului 
cum fiecare artist şi-a interpretat rolul, etc. 

• 

Desminţire. Dl profesor Dr. P. Ionescu 
din Caransebeş ne roagă să rectificăm cele 
scrise despre densul în corespondenţa inti
tulată „din reduta lui Doda* şi publicată 
în nrul de Luni al ziarului nostru. Daa ne-
spune cft nu e membru In „Délmagyar-
orszàgi Kárpát-egyesület" şi nu o luat parte 
la banchetul dat In Caransebeş. 

• 
Clasele paralele la gimn. supe

rior de stat din Cernăuţi s'au deschis 
deja. In clasa primă paralelă româna 
au fost primiţi pan* acum 4 0 de 
ѳіѳѵі. Numörul elevilor In clasa 
aceasta ar fl fost întreit de mare, 
dacă chestiunea clasei române nu s'ar 
fi trägänat atâta timp, în cât mulţi s'au 
inscris la Suceava la secţiunile ger
mane de la gimnasiile din Bucovina, 
ear' mulţi în nesiguranţa lor asupra 
înactivârii clasei române nici nu s'au 
presentat. 

Afacerea Dreyfus. De la sinuciderea lui 
Henry ceea ce mai mult ţine în agitaţie spi
ritele, e demisia ministrului de rësboiu al 
Franciéi, a lui Cavaignac, carele susţine 
sus şi tare vinovăţia lui Dreyfus. Ca flitor 
ministru de rësboiu e desemnat Zurlinden. 
Revidarea procesului Încă nu в'а hotărît, 
dar' precum se svoneşte şi după cum scriu 
cele mai multe foi ale Parisului, se va face 
tn curônd. Soţia nefericitului Dreyfus a ce
rut revidarea procesului. Majoritatea mem
brilor ministerului, dacă nn totalitatea lor, 
vor da voe, ca să se revideze Bensaţionalul 
proces, nu doară cä sunt convinşi despre 
nevinovăţia lui Dreyfus, ci ca să liniştească 
spiritele atât de agitate. 

Cas de moarte. Dimitrie Caracioni, ad
vocat tn Covăsinţ, — Sâmbătă 3 Sept. n. 
a reposât în Domnul în etate de 74 de ani, 
ea' Duminecă, 4 Septemvrie, a fost înmor
mântat în cripta familiară de acolo. Fie-i 
ţarina uşoară 1 

U L T I M E Ş T I R I 

N O U T Ă Ţ I 

Arad, 6 Septemvrie n. 1898. 

Rugăm pe abonanţii noştri, cari 
«unt în restanţă cu plata abona
mentului, de a se grăbi cu achi
tarea sumelor ce datoresc 5 căci 
altmintrelea vom fl nevoiţi a le 
suspenda trimiterea ziarului. 

* 
Română moartă îu s trăinătate. Aflăm în 

„Figaro* următoarea ştire : „D-na Puvis de 
Chavannes, soţia ilustrului pictor, născută 
Maria Cantacuzino, văduvă din prima căsă
torie a prinţului Alexandru Cantacuzino, a 
murit zilele trecute în urma unei boale 
lungi. Toţi câţi au cunoscut pe d-na Puvis 
de Chavannes au apreciat, odată cu Înalta 

D'ale s i tuaţ ie i . 
Ziarele oposiţionale din Austria 

toate, lärä de deosebire de naţi
onalitate, precum şi cea mai mare parte 
a semi-oficioaselor nu numai că nu se 
aşteaptă la absolut nici un résultat 
de la redeschiderea reichsrathuiui, ci 
prevestesc furtuni ca şi în sesiunile 
precedente. Printre ronduri se poate 
ceti şi în organele pe deplin oficioase, 
că contele Thun încă îşi dă seamă 
de această stare a lucrurilor, dar' — 
e vorba de a câştiga timp. 

Foile nemţeşti şi cehice din Bo-
emia ameninţă cu cea mai neîndurată 
obstrucţie. 

Parlamentul maghiar a fost redes
chis eri, în ambele case. S'a întôm-
plat o mică explicare teatrală întro 
vicepresidentul camerei Berzeviczy şi 
deputatul Polonyi privitor la o afacere 
din şedinţa ultimă de dinaintea va
canţelor. Fără ori-ce urmări rele pen
tru guvernamentalii fără perdea, ori 
cu perdea (oposiţia). 

Editor: Aurel Popovici-Bareianu. 
Redactor responsabil Ioan Bosen Siriana. 
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Bîblioarafie. 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul ' 

secundar de loan Petran, profesor. Partea j 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se | 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna | 
Poporului." 

„Manual complect de Agricultură ra ţ io- 1 

n a l ă / de Dr. George Maior, profesor de, 
agricultură la şcoala centrală de agricultură 
delà Ferëstrëu şi la Seminarul Nifon Mitro
politul, pentru usul şcoalelor speciale se- : 
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
narii, scoale normale, studiu particular şi de ; 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri-
oulturei, Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatură romană şi culture | 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientifice şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţi : 
Partea 1. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tipariu avênd 217 figuri i 
intercalate în text. Costă 5 coroane sau 7 
lei. 

Partea II. Fitotechnia sau cultura specială 
a plantelor, dimpreună cu Fenaţele şi păşu- ' 
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri în 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 
rase şi specii de vite domestice copiate 
după natură, (Se află sub tipariu şi va apàrè 1 

până la linele anului) costă 10 lei sau 8 co
roane. 

Partea a IV. Economia rurală (va apare, 
mai târziu). 

Cartea este în 4 volume mari deosebite, ; 
formând însă un singur tot şi cuprinzând! 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din \ 
punct de vedere ştientific, cât şi practic, ! 
este scrisă într'un limbagiu uşor, popular, \ 
cu terminii culeşi din însuşi graiul poporn | 

lui agricultor. Ea se deosebeşte în mod 
esenţial de produsele literare similare, apă- : 

rute până acum în limba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate care ia concurenţa 
cu cele mai bune lucrări germanii şi fran
ceze. Toate societăţile literare naţionale şi i 
Revistele de specialitate au recunoscut una- \ 
nim valoarea ei. ! 

Ea umple un mare gol în literatura ro- Í 
mână de specialitate şi n'ar trebui să lip-1 
sească de pe masa nici unui agricultor j 
practic, mare şi mic, cum nici din Biblio-1 
tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale I 
şi economice. Preţul, faţă cu sacrificiile fa- ; 
cute de autor în adunarea materialului şi j 
munca depusă, este moderat. ' 

* 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui I 
Carol I. Cuventări şi acte. Vol. I. 1866—1 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea ; 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 

dlui Enea Hodoş profesor în Caransebe;;. 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", ! 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. Q. Coşbuc, ! 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexau- j 
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco- j 
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — j 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai. !" comedie. ! 
Nr. 8 - 9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor*. | 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogica, 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene' , | 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand | 

* j 
Bibliografii : a apărut şi se află de vôn-1 

zare la administraţia .Tribunei Poporului* j 
şi la autor „Vieritul" de Petru Vancu învë- ! 
ţător în Măderat p. u. Pancota, cu preţu) | 
60 cr. O carte foarte instructivă pentru eco-1 
nomii ce se ocupă cu vieritul, pe care o 1 

rocomandăm cu plăcere. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia'Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente delà 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, deh Ш 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie Ш 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie pani 
a 10 Decemvrie 1857 (DwavvvA ад!АміЛ\ 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856— 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea Iui Alexandru loi 
pe tronul Principatelor-Uni te în anul IM 

A apăru t : Manual de agricultură 
nală. Fitotechnia sau cultura specială a pto 
telor, pentru usul şcoalelor secundare spe
ciale şi superioare de &gTv<iwlt\u&, Ш% 
mêntul particular şi de consultat penini 
agricultori practici, de Dr. George Maior, 
profesor de agricultură la şcoala centrali 
de agricultură de la Ferestreu şi la semina-
riul Nifon Metropolitul. 

O carte foarte instructivă pentru ori-care 
agricultor, cu 202 figuri intercalate ta 
text. 

O recomandăm economilor noştri ca op 
de mare folos. Editura proprie a autorului, 

A apărut H 
şi se află de vênzare la admînistr. „Tribuna Poporului''. 

Lupta pentru drept 
de Dr. Rudolf Ihering traducere de Teodor V. Păcăţian 

cu preţul de 1 fl. exemplarul plus porto postai. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPOSULUI" 

Jl L . _ 1 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări : \ ^іі^ / 
® 

Ç$ ^ 4 s V Strada Aulich Nr. 1. 

j Strada Aulich Nr. 1. V S J < £ "S^* 

s' лъСык s' Preturi foarte moderate. . № 

щі^ь^у^ Ori-ce comande se efectuesc prompt. 

1 T 
Tipografi» .Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


